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On trouve ici les grandes lignes d'un certain nombre de repeéres de la grammaire
arabe rédigées d'une maniere simplifiée, dans le but de connaitre ce qui est utile pour
débuter. Il ne s'agit nullement d'un précis grammatical complet. Les particularités,
les éléments relevant d'un style soutenu, classique ou archaique, ne s'y trouvent
qu'exceptionnellement. Des renvois vers les chapitres du manuel permettent une
application propre a ce stade de l'initiation. Pour disposer d'un outil complet, sans
toutefois se perdre dans une présentation trop détaillée ou exagérément académique,
il est recommandé de se référer a 'ouvrage de Michel Neyreneuf, auquel j'ai en
partie collaboré : Grammaire active de I'arabe, Les Langues Modernes, Livre de
Poche, Paris 1996.

Ghalib Al-Hakkak

Adjectifs (-

La forme majoritaire est celle de (L=$ (autrement dit : trois consonnes qui varient et un  toujours
en troisieme position). C'est la forme qui ouvre presque tous les chapitres de cette méthode. Elle évoque
une qualité permanente ou du moins durable. Exemples : , .S (grand) / Jws (beau) / uuss (lointain) /
& s (rapide) /etc. Il faut y ajouter d'autres formes moins fréquentes comme Jgé / J=5 . Exemples : Jg
(facile) / k..ao (difficile) / @:zo (énorme) / z 39 (joyeux) / T (de bonne humeur) / etc. Et surtout, tous les
participes adjectivés : J3le (sage) / JolS (parfait) / wily (mire) / Bgy=e (connu) / jggdwe (célebre) / wgumo
(aimable) / 05,5 (détestable) / etc. Ajoutons a cela I'élatif qui peut fournir le superlatif : ,_ST (plus grand)
/ J.u?T (plus beau) / Q.«oT (meilleur) / etc. et I'adjectif de relation : @e (scolaire) / dl.m.sl (humain,
humanitaire) / (g ), (frangais) / etc., sans oublier la forme intensive J =) qui fournit, outre bon nombre
de noms de métier, des adjetifs courants trés présents d'ailleurs dans les dialectes : GI3S (fieffé menteur)
/ Jl> (rusé, mélin) / olas (escroc) / yilis (tricheur) / <3Lw.3 (toujours souriant) / etc. On le trouve aussi
dans l'expression JSLid) M= (qui résout tous les problemes).

Il faut se rappeler que I'adjectif épithete se place toujours apres le nom et s'accorde avec ce dernier en

nombre, genre et définition. Exemples :

464



© G. Al-Hakkak 2013 http://www.al-hakkak fr

-

Annexe 12 Manuel d'arabe enligne Towel i_cwi Oae> 59 pH :
Repéres grammaticaux ;... | Les bases de ['arabe en 50 semaines s ‘L’J)-q-" UMI
<

Jeozdl gl / 881 Olald) / 2SI ol 1 Ol pSI) OUT/ 88N Sl /8580 HI1/ 8,S sl / ete. Tl ne
sera donc pas possible de nuancer le sens en déplagant l'adjectif, comme le fait le francais avec "un homme
grand” et "un grand homme". L'arabe dira Js3b J=, dans le premier cas et guae J=, dans le second. Ce
sera également le cas avec, par exemple, "des pierres précieuses” / "de précieuses pierres"’, ou "des objets
rares" / "de rares objets", etc. Attention : l'arabe se trouve en difficulté pour distinguer " nouveau" de
"neuf” (uwd=). Pour "ma nouvelle voiture est neuve", I'arabe dira dusd> duusdl 3w . Le contexte laisse
deviner la nuance.

Pour le pluriel de l'adjectif, c¢f. Pluriel. Voir aussi l'exercice de la page 31 et les listes des métiers a partir

de la Semaine 3.
Adverbes

I1'y a plusieurs types d'adverbes du point de vue formel, mais ils correspondent tous a un adverbe en
francais, souvent avec la terminaison —ment.

1. Le groupe majoritaire est celui qui porte un tanwin. Il s'agit d'un substantif ou d'un adjectif ou d'un
nom verbal qui prend le son "an" a la fin (sans écrire un (). Exemples : JC;SH (éternité) —> ;LLJ (jamais) /
(ﬁlo (continu) —> lsls (toujours) / JLgb (long) —> ’Bli b (longtemps, longuement) / gs_“u.é (ancien) —>
T.o_gdfé (autrefois, jadis) / dﬁzé)l (action) —> Usd (effectivement).

2. Un deuxiéme groupe dont la liste peut continuer a croitre utilise un substantif précédé de la
préposition s . Exemples : de 7ol (vitesse) —> de o (vite, rapidement) / > all (franchise) —> d>) pas
(franchement) / cngng (calme) —> ¢g44 (calmement) / ;L.’;Jl (lenteur) —> ¢ oo (lentement).

3. Un troisieme groupe, fréquent, moderne, emploie un substantif précédé de la préposition - . Ce
terme est majoritairement JS (fagon), mais il peut étre us,l.aj | dao | day ,b (maniére). Exemples : SJSV:u
<>Lc (de maniére générale, généralement) / ol L/,Li‘m (particuliérement) / & leﬁa iLB_“) S (directementi /
dols i.a.»a.: (précisément) / N g&‘f‘-’ (d'une mar;iére plus précise) / etc.

4. Une variété de locutions e;t basée sur I'emploi d'un nom, souvent verbal, précédé d'une préposition.
Cette liste est ouverte et peut s'enrichir sous la pression d'autres langues et notamment sous I'effet
des logiciels de traduction automatique. Exemples : $MbY) e (du tout, totalement) / o (S| e
(contrairement a) / u—°§ o (consciemment) / 4= ;e (de loin) / us5 o (par la suite, ultérieurement) / yo
J.f‘g (auparavant) / JS)U (pour toujours) / wis) deg e (plus exactement) / JUL) Jew e (par exemple) /
&S oL o (par dérision) / Jgi b o (a priori) / etc. Signalons aussi les adverbes se présentant en pair,
comme ilg,w 9 N (bienvenue) et a,:.;ao_sg Zlé.’? (de A a Z - littéralement "en gros et en détail").

Cf. pp. 138 et 177.
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Annexion (il

Il s'agit tout simplement de la présence d'un complément de nom apreés un substantif. Exemple :
sl eeLo (le propriétaire de la maison). La grammaire arabe classique appelle le nom (las et le
complément 4J| Clas . La notion de d5LsYI généralement traduite par "annexion" suggére une sorte de
"rattachement” du premier terme au deuxiéme. Ce point est assez simple pour les arabophones, mais le
décalage est grand avec le francais et peut occasionner des fautes répétées. Il faut observer deux points
essentiels : 1. en arabe, le nom suivi d'un complément ne prend jamais 'article défini. 2. il n'y a pas de
préposition entre le nom et son compélement. Examinons l'exemple suivant :

Lo propriétaire de la maison

Sl colo

L'article précédant le complément doit disparaitre lui aussi quand le complément est suivi d'un
pronom suffixe. Exemple : g5 colo <— ,Jul u>lo . La raison en est simple : le complément ne peut
étre défini que par un seul élément, soit 1'article soit un autre nom ou un pronom personnel.

Par ailleurs, le complément pourrait bien étre indéfini, donc sans l'article. Exemple : un propriétaire
de maison ;l5 _>Llo . Ajoutons que rien ne doit s'insérer entre les deux termes. Ainsi, la ou le frangais
peut ajouter une précision sous forme d'épithete, de proposition relative ou autre, I'arabe mettra ces
précisions apres le deuxiéme terme, c'est a dire apres le complément du nom. Exemples : le propriétaire
précédent de la maison = $sludl jJul =lo / le président qui vient d'étre réélu du Sénat = udow Gusdy
PHERIRWINCAV VG-V

Ce point de la grammaire est a assimiler a tout prix, par l'entrainement. Inutile a ce stade de le
théoriser a outrance, notamment sur la notion de 48LoY| (annexion de dépendance dsgisb| d8LSYI /
annexion qualificative dJaall 48LsY). 11 faut noter que ce modele d'association entre deux termes
couvre un éventail trés large qui sera progressivement découvert au tome II. A retenir cependant des
maintenant les exemples suivants pour une application plus large : sluss duse (la ville de Bagdad)
| Olasy ,aé (le mois de Ramadan) / dsasd £92 (le jour de vendredi) / & yga0=)) d>Llw (la place de la
République).

Article défini (=1 v wi)

Contrairement au frangais, l'article en arabe est universel. Pour "le", "la" et "les", c'est toujours JI .

L'article indéfini (un, une, des) n'apparait pas en arabe. Donc : la maison = yluJl / une maison = jls .
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On n'emploira jamais 4=ly ou 3u=lg comme article indéfini. En revanche, du=lg 4l siginfie "une seule
maison". Attention : l'article défini ne peut étre cumulé avec un pronom personnel possessif. Tout
comme en frangais d'ailleurs, il ne sera pas possible de cumuler l'article et un déterminant. Il faut
choisir, ou "la maison” ou "ma maison” / ou Il ou )5 .

Deux précisions importantes s'imposent ici : la lettre J de l'article s'écrit toujours, mais devant
certaines lettres, dites "solaires" (dewsidl (39,=J1), elle ne se prononce pas. A la place, la lettre "solaire"
se prononce deux fois. Ainsi, par exemple, le mot ;. se prononcera adddr et non alddr. Les treize
lettres dites solaires sont les suivantes: 3/ b/ b/ o/ !/ g/ w/! 3/ y/3/5/& /S . Dautre
part, si I'on prononce l'article "al" hors contexte, il n'en sera pas de méme quand il se trouve précédé
d'un autre mot, notamment si cet autre mot est une préposition. La aussi, la lettre | s'écrira presque

toujours, mais ne se prononcera pas en cas de liaison. Observons les configurations suivantes :

A1 e a1 ) Wge | aldige

filbalad bilbalad ilalbalad minalbalad ‘alalbalad

NB : 1. la pause entre une préposition et son complément défini est a proscrire totalement. 2. a
l'écrit, le alif disparait si I'article est précédé de la préposition J ; ainsi, on écrira uLlJ et on prononcera

lilbalad.

Une autre précision est nécessaire ici. La ou le francais a recours a un mot indéfini, pour évoquer
une idée d'ordre général, I'arabe peut employer un mot défini. Exemple : un président de la république
ne parle pas ainsi. L'arabe dira 4 jgacsd! Sy en faisant référence a la fonction et non a la personne

qui l'incarne.

Cas et flexions casuelles (i) clk)

Ce point est évoqué a la Semaine 7 (p. 205). Il y a trois cas concernant le nom : cas sujet, cas direct
et cas indirect. En dehors d'un contexte académique ou trés scolaire, ce point ne doit pas devenir un
critére d'évaluation. Ce qui compte c'est le sens du discours. Les arabophones eux-mémes se trompent
parfois, et pas rarement, dans le choix de la marque adéquate. Il faut donc essayer de les apprendre sans

en faire une obsession. Observons le tableau suivant qui se limite au singulier masculin :
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Flexion casuelle du nom | Exemple avec un nom défini Exemple avec un nom indéfini

Cas sujet & 63,41 oV 2 . ® .
Saa Sl o o Oguladd] & s Sl o o Oguuld s

Cas direct wgaill ew! < . =, .
e Sl d o e ot Oguuladl] cna Sl o e o Dgalad oo

Cas indirect yg,oxb| e . . . .
T s 2o e s Bganlgll ) connnal | S0 Do e Sty Bganiled ) conar

Il faut savoir que les Arabes, dans une pratique courante de la langue, occultent de nos jours, quand
c'est possible, la voyelle bréve marquant la fin du mot. Cela n'est pas envisageable quand il s'agit de
prose littéraire et impossible dans un poeme composé selon la métrique classique. Les religieux aussi
s'imposent de bien prononcer toutes les flexions, tout en observant la pause obligatoire en fin de phrase.
Mais méme dans un contexte "relaché", les flexions sont inévitables quand le mot est suffixé avec un
pronom personnel. Il faut donc essayer de retenir les régles tout en sachant que les auditeurs arabes
peuvent ne rien remarquer des fautes éventuelles.

Quelle voyelle ? On observe que la voyelle "a" se manifeste quand le nom défini est objet direct. Elle

devient "i" si le nom est un complément de nom ou d'une préposition. Sinon quand le nom est sujet, il

n__n

est prononcé avec la voyelle "u". Quand le nom est indéfini, ces trois voyelles s'accompagnent du son "n".

On entendra alors a la fin du mot "un" au cas sujet, "an" au cas direct et "in" au cas indirect. Les exemples
donnés ici sont rudimentaires. Les listes sont trés longues des situations impliquant les cas sujet et direct.
I1 vaut mieux les découvrir au fur et a mesure de I'avancée de l'apprentissage.

La flexion n'est pas forcément marquée par une voyelle breve. Le pluriel des participes, ainsi que le
duel, auxquels on peut ajouter les dizaines de vingt a quatre-vingt-dix, subissent un changement interne

pour marquer la désinence casuelle, sans diftérencier défini et indéfini. Observons ce tableau :

cas sujet cas direct cas indirect

singulier masculin

Sgulydl] / Sguulys

Ogualsil] / Wguulsd

Ogulsdll / Agaulsd

pluriel masculin

09w igoll

O igoll

O igoll

pluriel féminin

Slwaigall

Olwaigall

Olwaigall

duel masculin

olwigall

siosigal

Oawdigall

duel féminin

le..u.\,‘.@dl

S vigall
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NB : la voyelle du (y final pour le pluriel masculin et pour le duel est figée. Ce n'est pas une marque de

flexion. Celle-ci est exprimée par le 5 et le g qui la précedent.
Comparatif (L .a s

Pour indiquer une supériorité d'intensité, il suffit d'utiliser 1'élatif, souvent de la forme J=3] suivi
de la préposition ;e . Ainsi, pour dire "plus grand que", on obtient en arabe ;s ,-ST . A la différence
du frangais, 1'élatif est invariable en arabe. C'est une simplification extréme pour les francophones. Ce
sera donc toujours ,_S| pour "plus grand", "plus grande", plus grands" et "plus grandes". Une remarque
s'impose cependant : dans certains cas, pour éviter une éventuelle confusion avec un verbe, par exemple,
l'arabe utilise un élatif auxiliaire (J3] / 351/ oil). Observons ce mot : Q;J.cl il peut vouloir dire "je sais" ou
"plus savant". Les termes ;S1/ J&1 / ui] indiquent l'intensité ou la relativité d'une qualité. Exemples : ,S|
Lle (doté de plus de science) / 3, J3i (doté de moins d'expérience) / T)_Mo 151 (capable de davantage de
patience) / etc. D'autre part, comme la forme des adjectifs de couleur se confond avec celle de 1'élatif, il
sera nécessaire d'avoir un auxiliaire pour indiquer une intensité supérieure ou inférieure de couleur (plus
blanc = Lolo wai).

Cf. page 82 et les exercices de la Semaine 4.
Complément d'état et subordonnée de maniere )

Pour préciser la maniére dont se déroule une action, l'arabe utilise un adjectif, ou un participe, au cas
direct. Exemple : Last, olid) z,> (Le jeune homme est sorti en courant). Il est également possible de
trouver ici le verbe au présent : ja5, wLiJl z,5 , mais cela implique une suite, par exemple : Gl ¢ ,5
Olydl e TM S, . Parfois, la maniere suggérée se confond avec le commencement d'une deuxiéme
action. Cf. l'inchoatif. Mais a la différence de l'inchoatif, ici on peut disposer d'un choix, entre le verbe et
le participe. Exemple : sl Cboliy pl = (sl Lblso pl3

Une variante couramment employée ajoute, devant le verbe, la lettre g suivie du pronom personnel
correspondant au sujet : a5y 909 wlidl z,5 . On donne a la lettre 5 un nom spécifique J=Jl sls (a
ne pas confondre avec le g de coordination). Cette solution repose sur l'utilisation d'une phrase apres
le 9 qui ne commence pas nécessairement par un verbe. Observons les exemples suivants : Jox3 disg)
Og 3ol fL@i odl> 9o9 4Ll Jgb (sa femme travaille toute la journée alors que lui reste assis devant la
télévision) / 8LHLb) Sl w8 bl 4] Juos (il est arrivé au stade alors que le match était fini) / 4% J] gou

O9==ly wlllg (il part en pélerinage alors que les gens en reviennent — proverbe ancien pour souligner
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un retard flagrant). Dans ces exemples on remarque que le g est suivi d'un nom, d'un pronom ou de la
particule 43 suivie d'un verbe au passé. Ce point mérite attention et doit étre assimilé par 'exercice car

les Arabes en font un usage assez fréquent.
Complément absolu (;u.ll Js=il)

L'emploi d'un verbe ne suffit pas dans certains cas a préciser la nature d'une action. Un adverbe se
révele nécessaire, mais il est parfois un autre moyen, plus soutenu, d'apporter la précision voulue : le
masdar du verbe employé apparait immédiatement apres, suivi d'un adjectif ; masdar et épithéte sont au
cas direct. Exemple : Sads loo 9 daog (Il I'a décrit d'une maniére détaillée). Le masdar dans ce cas est
appelé 3lhe Jg=is (compélment absolu). Il arrive, mais c'est trés rare, que 1'épithéte soit absente. Dans
ce cas, le complément absolu suggere une trés grande intensité de l'action. Exemple : T.o.a.lo.ou dolas (1112

totalement et violemment détruit).
Complément circonstanciel de lieu et de temps (v Js=il))

Pour le lieu, il s'agit souvent d'un participe ou d'un substantif au cas direct permettant de préciser le
lieu ou se déroule une action : L 9l d=sg (Il 1'a posé dehors) / Yo 4= (11 s'est dirigé vers le Nord) /
etc.

pour le temps, il y a plusieurs moyens d'indiquer a quel moment ou pendant combien de temps se
passe une action, dont I'emploi d'un substantif désignant le dit moment. Le mot choisi sera indéfini et
au cas direct, donc avec un tanwin. Exemples : iol.w (le matin) / sluws (le soir) / T).éb (a midi) / iU (de
nuit ou le soir) / as (un moment) / Sow (un certain temps) / TA% (un jour) / ‘LCB.wl (une semaine) /
T).e,.& (un mois) / bl (un an) / EIO (un an) / etc. En cas d'actions répétées, on pourrait rencontrer deux
variantes : soit suivant cet exemple pgy dsy b 3 (jour apreés jour), soit avec le terme JS devant celui
indiquant le temps. Dans ce cas, la désinence casuelle change et devient invisible a I'écrit. Exemples :
£92 Js (chaque jour) / ple JS (chaque année) / delw JS (a chaque heure) / etc. Rappelons que certaines
prépositions, que 1'on appelle aussi quasi-prépositions, peuvent préciser le moment, mais par rapport
a un €lément précis qui apparait comme complément de la préposition : ¢Lall Hlgs L8 z,5 (il est sorti
avant la fin du film).

Cf. exercices des pages 116117- et 149, 156.
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Complément d'objet (.-l

Le complément d'objet peut étre direct ou indirect et se met au cas direct. Il peut étre double et
peut avoir un attribut. Il peut étre un mot isolé, un nom ou un pronom, ou une phrase verbale ou
complétive. Tout dépend du verbe : transitif direct ou indirect, suffisant a lui-méme ou exigeant un
attribut. Observons les exemples suivants :

&8,LL S palll S (le voleur a cassé la porte). Le mot Gl est COD et 43,k est COL

el 0dude guuidl s (le vieillard a offert une montre a son petit-fils). Les mots s et del sont
COD.

Jsd=d] 55 (le petit fils s'est réjoui). Pas de complément car le verbe est intransitif.

8y9oxae Wl palll b5 (le voleur a cru la maison abandonnée). Le mot 8940 est attribut d'objet.
L'attribut dans ce cas peut aussi bien étre une phrase : uo S ¥ HlWl jall 35 (le voleur a cru la
maison "personne ne l'habite").

Notons que les verbes suivants exigent noramelment deux COD : L:,lc:sf» hel (donner) / Cas s
(faire un don a qqn) / (m.lszz g\>.Lf- (enseigner qqch a qqn) / )3 owys (idem) / etc. Les verbes exigeant un
attribut correspondent a une pensée incertaine (penser, imaginer...) : QL.“» ob [ ddisy wdis) / Clusy s
iy Jiss [ yzan 3.al | etc.

En cas d'objet double, si le premier est un pronom, il est accroché au verbe : delw d=is (il lui offrit
une montre). Si les deux sont connus et sont exprimés par un pronom, le second est porté par une
particule spécifique U] . Exemple : lab) dus (il la lui offrit). Dans un tel cas, le bénéficiaire de I'action
est toujours le COD 1. Une syntaxe archaique permettait d'accrocher les deux pronoms au verbe :

lgSidas] (je te 'ai donnée). Ce n'est plus employé de nos jours.

Conditionnel (,,w)

11 suffit de savoir dans un premier temps que l'arabe indique les nuances du conditionnel en
changeant la particule initiale et non la concordance des temps. Le verbe peut rester dans tous les cas

au passé. la particule indique I'éventualité (13]), la probabilité ((]) ou I'impossibilité (¢J). Le point sur

I'ensemble de la phrase double sera fait dans le tome II, a la Semaine 14.
Conjonctions de coordination (i Gs,-)

Il 'y en a essentiellement quatre : 5 = et / @3 = puis / 5/ = ou (qui devient fl a l'interrogatif) / 8 = puis
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(plutot rare de nos jours). Ces conjonctions établissent une symétrie entre deux entités semblables : nom
et nom / adjectif et adjectif / verbe et verbe / groupe prépositionnel et groupe préspositionnel, etc. Sans
cette symétrie, le sens change. Exemple : Jesls o ol (J'étudie ET je travaille) / Jes] Blg o ol (J'étudie
tout en travaillant). Le g dans le deuxiéme cas indique un état et non une coordination. Cf. Complément
d'état.

Attention a deux détails concernant la conjonction g :

1. elle ne s'écrit pas a part, comme son équivalent en francais, par exemple ; elle doit étre proche du
mot suivant. On écrira donc : 29 92 et JAMAIS ;2 9 3o !

2. quand il y a énumération, on doit oublier la virgule. En arabe, c'est le g qui précédera chaque terme
: CusSdls 03)Vls Olids dyygws Byl / ete.,

D'autres conjonctions existent, dont une malmenée de nos jours sous l'influence de certaines langues
européennes : s . Il s'agit en principe d'un moyen de souligner un ajout, un degré plus élevé, un
changement radical du sens. Exemples : s|ysJl ;ST 0 (Jo s oo (il est expert : il est méme le plus grand
expert) / I3 L lis W, Y (je ne veux pas celui-ci mais celui-1a). Souvent (s est suivie d'un g quand il y a
surenchére : S Ol s JS 1,39 P conms Clolo 1,8 ¢ (non seulement il a lu Hamlet mais toutes les
pieces de Shakespeare). Son équivalent classique est Lo]g .

On peut ajouter deux autres conjonctions :

- Wl (quant 4) qui exige un 8 devant l'attribut : &legdl M Ul Ll (quant 2 moi/en ce qui me concerne, je
ne te comprends pas).

- &) qui aura comme réplique si (ou... ou... / soit... soit...) : duwlydl 3] Jexll L] (Ou le travail ou les
études). La particule gl pourrait étre remplacée par L . L'exemple donné devient alors : L]y Jox) L)
duwly) .

La coordination est un élément qui mérite une attention particuliére tout au long de I'apprentissage
de l'arabe. C'est un terrain propice aux influences étrangéres. Le probleme vient du role de la
coordination en arabe. Autrefois, sans ponctuation, l'arabe écrit comptait sur la coordination pour mieux
guider la lecture et contrdler I'accés au sens. L'arrivée de la ponctuation a l'européenne au XIXe siecle
a entrainé une utilisation chaotique de ses signes par les Arabes, y compris chez beaucoup d'auteurs et
non seulement chez les journalistes, travaillant souvent dans I'urgence. Ce mélange sans analyse attentive
conduit souvent a des résultats dramatiques. Pour y voir plus clair, il convient d'élargir 1'observation
pour y ajouter les "connecteurs logiques" qui vont se multiplier au tome II de cette méthode et qui
sont sommairement listés dans une fiche a part sur le site www.al-hakkak.fr dans la rubrique "Lexique

thématique multilingue".
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C'est un chapitre simple mais qui mérite une attention suffisante. Les verbes en arabe sont facilement
reconnaissables dans un texte. Ce n'est pas forcément le cas dans d'autres langues. Il est donc utile de
bien en maitriser la conjugaison. Le systéme de cette derniére est universel pour tous les verbes. De
plus, il n'y a que deux "temps" ou "aspects”. L'un renvoie a ce qui est fait, donc "passé", souvent appelé
en France "accompli’, 'autre a ce qui est en cours de déroulement, "présent”, ou "inaccompli”. Ces
appellations sont conventionnelles. On pourrait aussi bien les appeler "suffixé" et "préfixé". Les Arabes
appellent le premier 5WI (ce qui est parti) et le second ¢ ;Lall (qui est en train de se dérouler). Quoi
qu'il en soit, il faut savoir que le verbe n'est qu'un élément parmi d'autres pour indiquer le temps d'une
phrase.

Le systéme de conjugaison est simple. Cf. I'introduction de I'annexe 2 de ce volume (p. 286). Les
différents groupes et sous-groupes donnés dans l'annexe 2 suivent tous les mémes regles. Seul varie le
radical. C'est donc assez facile d'acces pour les francophones, habitués a s'exercer a conjuguer les verbes.

Les tableaux de I'annexe 2 sont tirés d'un ouvrage a part (Conjugaison arabe - ISBN : 9781544031521)
qui propose pour chaque sous groupe une page d'exercices, avec corrigé. Quelques répertoires viennent
appuyer l'ensemble pour se familiariser avec un millier de verbes courants de I'arabe d'aujourd'hui.

Cf. site www.al-hakkak.fr

Couleur 5%

Les adjectifs de couleur sont en deux groupes distincts :

1. adjectifs batis sur la forme +M=3 Jsdl (pl. Olgdsd d.;.sé) - on y trouve essentiellement : les couleurs de
base <Lao ua.ul (blanc - blanche) / ¢logw Ds,wi (noir - noire) / «B,3 3,3 (bleu - bleue) / <! | oo ).é.oi (jaune)
/ slyaz ezl (rouge) / ainsi que slyow ol (2 la peau foncée) / sl,a5 ,a41 (blond - blonde).

2. adjectifs référencés : goley (gris / sley = cendre) / JW3, (orange / Ji5,Jl = les oranges) / etc. Clest
donc avec un  final que l'adjectif se forme. Voici une liste non-exhaustive de ces couleurs : $3y5 / Jlow
/L“,Aké/95'5’9/§)A>/L}lgq-j/@obo)/g?zmﬁig/&;glgj/@W/g@/@hﬁ/é@/é|ﬂ§/&;[ﬂ)/&é/
QP s /

Démonstratif Ly L)

Ce qui caractérise le démonstratif en arabe c'est avant tout une orthographe arachaique qui pourrait
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occasionner quelques erreurs, méme chez les arabophones. La complexité de cette orthographe vient de
la présence systématique d'un alif suscrit (prononcé mais pas écrit), et aussi d'un yd’ suscrit, a la fin du
téminin au singulier (eJ»). A cela s'ajoute des régles complexes de 1'écriture de la hamza (au pluriel).

Une maitrise de I'orthographe est donc essentielle avant méme de connaitre les régles syntaxiques.

Pluriel fémiinin

Pluriel masculin

Duel féminin

Duel masculin

Singulier féminin

Singulier masculin

Proximité Siéﬁ

Proximité & i §Q

obla

cas sujet al:\b

Proximité O

Proximité |.\b

Eloignement Eloignement cas direct / indirect Eloignement S Intermédiaire & J I:)
< <
l ;l s l :.l o 4% .
: 9' 9' 02D Eloignement t Ik

NB : on voit dans ce tableau ce qui est d'usage courant aujourd'hui. Il existe d'autres formes, rares,
archaiques ou relevant d'un style soutenu.
Syntaxe : il faut bien cerner le statut du démonstratif : adjectif ou pronom ? Dans le premeir cas, il est

suivi de l'article défini, dans le second non. Exemples : ce livre = LSl Ida / ceci est un livre = OGS i

NB : I'arabe réserve a ¢US un emploi plus large, 1a ou le frangais évoque une chose sans la nommer,
comme dans "Je le sais" (¢Jd 3,¢l) ou "C'est une chose étrange” (cuse ¢ o5 <ld). De méme, quand le
francais emploie le pronom "en", I'arabe le rend par U3 . Exemple : je m'en souviens = ¢Ud S35l .

Cf. p. 75.
Diminutif («.)

La forme J.:.;; est la plus fréquente pour indiquer le diminutif. Ainsi ;= sera "le petit Guus".
Du mot ,= (mer) on obtiendra 8y (lac), etc. Naturellement, I'usage limite le recours au diminutif.
I convient donc de relever ce qui existe avant de tenter d'en forger d'autres. Voci quelques exemples
courants :

S - ObS / aws - s [/ dbgd - dgd / & - S / Byl - 3, / ete. Cela explique parfois I'étymologie
de certains noms propres : dyie / duix / Jupw [ &S [ 88 1 digln [ 8 [ o | dpe 1 CogSIN 0,3/
etc.

D'autres formes existent pour indiquer le diminutif. Exemples :

(courte nouvelle) &.oyaél / (courte anecdote) d.»g.,\pl / etc.
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Duel ()

Le "pluriel” limité a deux est un accord spécifique en arabe. Souvent occulté par négligence, il est
incontournable quand le pluriel est bloqué au nombre deux. Exemples : les parents, les yeux (d'une
personne), les mains, les oreilles, etc. La ou le francais emploie "les deux" ou "le couple" ou encore "eux
deux" ou "tous les deux", I'arabe a recours au duel. C'est un chapitre complexe qui doit attendre la fin du
tome II avant de faire I'objet d'un travail approfondi. Voici cependant quelques exemples, au cas sujet et

au cas direct et indirect :

Les parents Sudlgdl 7 lulgdl | Les grands-parents dsd) /[ Olasdl | Les deux livres | ool / GLLSI)
Les mains Oedl 7 Oludl | Les bras gelyddl / glely I | Les yeux el [ Gl
Ses mains 4 / olws | Ses bras duslyd / olelyd | Ses yeux dous [ olus
Les deux fréres 35591 / Olgs Yl | Les deux sceurs SV 1 olsYI [ Les pieds el / Hleud]
Ses deux freres w551/ ols> | Ses deux sceurs 4zl / ol | Ses pieds 4ol / oloud

NB : citons a titre d'exmple et comme nom propre Jl=) ol 5>Y1 qui ont composé de nombreux chefs-

d'ceuvres chantés par la célebre chanteuse libanaise )93 .
Exception (.L:.v)

La particule la plus fréquente permettant d'exprimer une exception est Y| . Mais on trouve aussi
=& 0ou Ggw ou encore lue L (parfois Jus seul). Beaucoup moins courants sont M L / M . Sur le plan

syntaxique, un seul détail est a observer : le cas de lob]et excepté. Cela dépend de son statut (sujet ou

ob]et) et donc de ce qui précéde. Exemples : V| Msl &/ L.99ull.m]| Y| paso b/ L.994AL.D.“ V) e 19y

Sguuledl
Féminin (sl

Quelques éléments peuvent laisser voir un aspect féminin, mais il serait hasardeux de généraliser
les regles. Il y a avant tout la td’ marbiita (dbgs k) <LJI), souvent appelée par commodité "marque du
féminin". Elle sert notamment a féminiser un adjectif de la forme (=S ou de J=3 ainsi que les participes
présent et passé. Exemples : d3g,=0 / B9,0 / 43 / 3 / dgw / Jaw / 35S / 1S . Mais attention, cette

terminaison apparait parfois sans indiquer le genre féminin. Quelques exemples : dals (calife) / dode
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(érudit) / dl>y (grand voyageur), etc. Elle apparait également dans un bon nombre de pluriels ou de
collectifs masculins : 8yoxud| / ddbatl / dlidll / Sle ) / doll / dold) / 8le ) / 8Lad)I / etc. D'autre part, il y a
des formes spécifiquement féminines : Jléw / Lle / olae / 5,5 / etc. La terminaison en ¢l aussi indique
parfois le genre féminin. Cela se voit notamment dans les couleurs de base : ¢|,00 / ¢l oo / clogw / clao
ey [ ¢lyow / £By) / ¢l sas /. Les adjectifs d'infirmeté ont aussi cette terminaison au féminin : / ¢l> ¢
sbus / ¢lyge , etc. Mais attention, certains noms masculins terminent ainsi : sluo (lumiére) / ¢lgo (air) /
¢l (eau) / etc. Par ailleurs, l'accord au féminin se manifeste 1a oll on ne l'attend pas : le pluriel d'objets
ou d'animaux, dit pluriel du non doué de raison, s'accorde toujours au féminin du singulier. On dira
donc wus OGS (un nouveau livre) mais .4 S (de nouveaux livres). Une autre marque est souvent
associée au féminin : &I pour suggérer un pluriel féminin régulier. Ainsi trouvera-t-on / G & 4JWb
Obhlw 7 8)lew . Mais la aussi cette terminaison peut surgir dans un pluriel masculin quand le singulier
est un masdar. Exemple : OQULM&I & MBI / Oblpo] & 0l 2] . Précisons enfin que le genre est parfois
incertain, notamment avec la forme J=8 comme par exemple : 1 (hache) / IS (verre, coupe) / o)
(chemin) / 3¢« (marché) / ,% (puits) / etc. Le terme $gw s'emploie généralement au masculin (3 g«
Ldod] Bgudl / xSJ)), sauf pour "marché noir” (elsgud! Egudl).

Le chapitre du féminin peut constituer a lui seul un ouvrage entier. Il n'y a donc ici que quelques

rudiments qui doivent servir de noyau d'observations sans cesse enrichies et précisées. Cf. aussi 'entrée

Ta' marbiita de cette annexe.
Futur (L.l

I ne s'agit pas d'un temps de la conjugaison. L'arabe obtient I'indication du futur grace a une
particule devant le verbe au présent, mais uniquement quand c'est nécessaire. Cette particule est la lettre
o qui peut étre remplacée parfois, pour obtenir davantage de relief, notamment a l'oral, par un mot a
part (Cé;;). Pour dire "Je travaillerai", on trouvera Jaslw ou Josl Ggw . Mais si l'on dit "Je travaillerai
demain’", il suffira de dire la¢ Josl . Dans un paragraphe marqué par une succession de verbes, seul le
premier porte la marque du futur. Exemple : do ,=/| ‘gJaJTg Ly BT 59305 a0l w)ﬁé ras ] )éLwT Ggw (Je
partirai en Egypte, en étudierai l'histoire, visiterai ses monuments anciens et apprendrai l'arabe). La
particule v ne saurait étre cumulée avec la négation. Pour dire "je ne paritrai pas en voyage", on dira yJ
,8Lu] . Mais il n'est pas interdit d'ajouter (35« en amont pour bien souligner que la suite évoque le futur.

La tentation est forte de voir en ces deux marques du futur I'expression a la francaise du futur
proche et du futur éloigné. C'est loin d'étre valable pour l'arabe. Le terme (3¢« est nettement audible et

clairement visible dans un texte écrit. Sa fonction premiére c'est d'apporter un relief suffisant, alors que

la lettre 4w peut faire partie d'un mot et ne pas marquer le futur.
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Hamza ;.y))

Clest une lettre a part. Souvent malmenée a l'écrit et parfois a I'oral. C'est aussi le principal élément
qui provoque des fautes d'orthographe chez les Arabes, qui, habituellement, n'en comettent pas, puisque
leur langue établit une correspondance stricte, sauf rares exceptions, entre son et graphie.

Il y a deux sortes de hamza :

1. la hamza de liaison (JogJl 3500) : elle ne s'écrit pas et elle permet la continuité du son. Exemple
: le mot el ne comporte pas de hamza "de coupure”. Quand le mot est précédé d'une préposition, par
exemple, le alif est neutralisé. Autrement dit, il porte une hamza de liaison. Ainsi, si I'on fait précéder le
mot el de la préposition s on obtient el et on prononce bism (et non bi ‘ism). Idem pour le mot ¢y
(fils). Quand le mot est précédé de la préposition J on entend libn, et non li ibn. D'ou vient la faute trés
répondue qui fait apparaitre une hamza sous le alif de ces deux vocables ? Tout simplement du fait que
le mot isolé est prononcé avec une hamza. Mais celle-ci est provisoire. Elle permet juste au mot d'étre
prononcé et doit disparaitre des qu'il y a un contexte de liaison. On ne I'écrit pas. C'est la méme chose en
ce qui concerne l'article défini. Son alif ne doit jamais porter la hamza a I'écrit.

2. la hamza dite "de coupure” (ghill 8500) : la coupure concerne le son. Cette hamza est marquée par
un silence d'une fraction de seconde qui doit étre respecté avant de prononcer la hamza. Cette hamza
peut étre écrite sans support, a la ligne de base, mais elle est souvent portée par une autre lettre : / § /) /|
5/ . Dans les grammaires classiques, c'est un gros chapitre qui en expose les regles d'écriture. Retenons
cependant ces quelques repéres :

- en début du mot, la hamza est tojours portée par un alif : | quand on prononce 'a ou 'u et | quannd
on prononce 'i. Exemples : JJ / C.ol .

- au milieu et a la fin, elle peut étre sans support ou portée. Pour identifier le support nécessaire, il
faut prendre en considération la voyelle breve, ou I'absence de voyelle, sur la hamza elle-méme et sur la
lettre qui la précede. La voyelle la plus "forte" dicte le choix du support. La hiérarchie est la suivante : le
i l'emporte sur le u qui I'emporte sur le a. L'absence de voyelle est plus faible que n'importe laquelle des
trois voyelles. Exemples : / 8<L,a)l / ey / ¢ s / JI5 / Jéhj | dasl | sl [ 150l / elo / Sl / J2o / Wse
Olely8 / ete.

Ces régles se trouvent en échecs dans quelques situations, mais permettent d'éviter d'innombrables

fautes courantes.

Impératif (3 )

C'est un point qui sera développé dans le tome II, a la Semaine 8. Mais un premier contact avec

\_ /
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I'impératif par le biais du verbe "viens / venez" a été apercu des la Semaine 3 (pp. 49 et 62). Ony
remarque quau féminin il y a un ¢ qui céde la place a un g au pluriel masculin, accompagné d'un alif
muet. On dira donc Jl5 (ta‘dla) pour "viens" s'adressant a un homme, k“;l.srj (ta‘dlay) au féminin, et lgjl.sﬁ
(ta“dlaw) au pluriel masculin. Pour le verbe "parler"” ce sera : ?JS" (takallam) / uQJSJ (takallami) | 1S5

(takallamil).
Inchoatif (s, uisi)

La ou le francais utilise "commencer" et "se mettre a" pour indiquer le tout début d'une action, l'arabe
dispose d'une liste plus longue de verbes qui remplissent cette fonction, mais qui ne s'emploient qu'au
passé suivis d'un verbe au présent : ¢ & / @.»oi / slo | J== /14 / 351 / etc. Certains de ces verbes ont un
sens précis pour un emploi A part (&1 = prendre / lay = commencer / ;Lo = devenir / @.@T = devenir /
etc.

A cette catégorie, on peut assimiler un groupe de verbes qui indique une action suivie immédiatement
d'une autre, qui est le but ou la conséquence de la premiere. La aussi, le premier verbe se met au passé, le
second au présent : ;wld) bl a8 (il se leva et s'adressa aux gens) / L8> (o pul> (il s'assit et raconta
une histoire) / du=dl T 7> (il sortit et cria au secours) / ,au (adg (il s'arréta et regarda) / etc.

Les verbes sont ici juxtaposés, sans particule pour les séparer. C'est a comparer avec la phrase
complétive, quand il s'agit d'exprimer une volonté ou une intention d'accomplir une action donnée,

exigeant l'emploi de la particule i .
Masdar (,..l)

Il s'agit de ce qu'on a I'habitude d'appeler "nom d'action” ou "nom verbal". La grammaire arabe
classique I'a appelé masdar en suggérant qu'il s'agissait du "mot source" de tous les autres (d'une méme
racine). C'est un nom, mais qui désigne a la fois I'action et son fruit. Exemples : se réunir-réunion =
gloxxYl / travailler-travail = Jw=ll / écrire-écriture = LLUSUI / etc. Clest donc un mot qui en vaut deux
: I'infinitif d'un verbe donné et le substantif qui désigne le résultat de l'action. Et c'est en se penchant
sur la syntaxe que I'on voit tout I'intérét qu'il y a a bien utiliser cette catégorie de mots. Observons la
phrase suivante : )Y Jox)l 43,1 . Sans contexte explicite, cette phrase reste ambigué : je veux travailler
maintenant ? Je veux que vous travailliez maintenant ? Je veux voir le travail fait maintenant ? En
revanche, le sens sera plus clair avec d'autres masdars : Dluy LUS W, / Gudgs J) el wsl /7 Lo 3Seudl syl

/ etc. Dans le cas précédent, l'arabe a recours a une syntaxe plus précise impliquant l'utilsiation du verbe.
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Ainsi dira-t-on

OV Tgkass O w7 09 lsless O )T/ Y1 Jos] 01 w51 / ete. L'emploi de la particule o] est obligatoire
en arabe littéral. Totalement absente en dialectal, cette syntaxe distingue donc nettement le littéral du
dialectal. Mais l'emploi du masdar peut aussi devenir explicite si I'on ajoute une préposition associée a
un pronom personnel. Exemple : 3Y Josd! dio du,1 / Y Jos)) N CEINY] 1/ etc. La recherche de la clarté
peut donc aboutir de plusieurs fagons. C'est un point important car les textes bien écrits en arabe
privilégient 'usage du masdar.

Ou trouver le masdar d'un verbe ? Dans un dictionnaire face a l'infinitif du francais on trouvera le
verbe et son masdar donnés dans un ordre précis : passé puis présent puis masdar indéfini au cas direct.
Par exemple : travailler Sz Josy Jos / parler Tok) sslii.g (“JS‘ / etc.

Cf. p. 115.

Neégation (.

La négation, c'est assez simple, mais c'est aussi bien différent de la logique du francais. Elle fera I'objet
de nombreux exercices dans le tome II, a la Semaine 11. Mais certains emplois a la forme négative
apparaissent déa des la premiére Semaine.

Il faut distinguer tout d'abord négation du verbe et négation du nom.

Pour le verbe, cela dépend du temps. Pour le passé, on emploie la particule PJ ; pour le présent,

3 ; pour le futur, (J . Le verbe reste au présent. C'est a dire que la particule a elle seule, avant méme
d'entendre ou de voir le verbe nous dit qu'il y a négation et précise a quel temps. Une particularité :
pour une phrase au temps passé, il y a l'option de Lo mais le verbe dans ce cas doit étre au passé. 11

est préférable toutefois de prendre I'habitude d'employer PJ pour le passé, car lo a beaucoup d'autres
fonctions et il y a risque de confusion. Précisons cependant que le verbe change de mode entre passé,
présent et futur. Cela ne se voit pas toujours a I'écrit, mais s'entend a I'oral si les regles sont respectées,
chose qui est loin d'étre acquise méme chez les arabophones. Il est convenu de dire que le verbe apres ¢
est 'apocopée (sans voyelle bréve finale ni voyelle longue en derniere ou avant derniere position) ; apres
Y le verbe est a l'indicatif et sa voyelle bréve finale est une —_ dous 5 apreés J le verbe est dit subjonctif et
prend la voyelle bréve finale "a" (__ d=3).

Le pseudo verbe .. "conjugué" ainsi: Eid / 5 / Cowd / Cd / &id ete. correspond a la négation
au présent du verbe étre. Dong, je ne suis pas, tu n'es pas, etc. Pour exprimer la négation au passé et au

futur du verbe "étre", on suit la regle commune :

055 o) - 0S5 £/ 05 o) - 5 b/ @S5 0 - 5SS /0585 o) - 5SS b/ ST o) - 38T
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SR - 50 b/ 193550 O - 193580 b/ OST o) - 5SS b/ 193583 o - 19398 b/ 0955 o - 0SS b

Au passé, le verbe "étre" prendra le sens de l'imparfait. Donc ;S| ¢ = je n'étais pas.

La négation du substantif s'obtient avec Y et rend le sens des préfixes "ir...", "in...", "il..." et "im..." :
l'infini = LMW / l'irrationnel = Jgé=eMW] / etc. Il en sera de méme pour d'autres situations ou le francais
emploie "pas” ou un mot spécifique : ¢4 Y (rien) / a1 Y (personne) / &b Y (pas d'inconvénient) / Y
¢l (sans aucun doute) / b VY (pas grave ou pas mal) / etc. La particule ¥ peut étre précédée d'un s .
Exemples : g94= Y (en vain) / 8,51 Y (en vain) / etc.

La négation de l'adjectif s'obtient avec ,& . Donc ,..S ,.& signifie "pas grand".

La négation du masdar (nom d'action ou nom verbal) sollicite (:3.6 . Exemples : a3l pie (ne pas
fumer) / ;L=5Y) pue (non-alignement) / etc. Devant un substantif, on peut également trouver le terme
¢lassldans le sens d'absence totale. Exemples : Jgl=d) plusl (absence de toute solution) / 358! plusil
(pénurie de carburant) / AY elJ&.’sl (absence totale d'espoir) / etc.

Notons aussi que dans un voeu, le verbe se met au passé (¢d dlll ¢yb = Dieu te bénisse), mais s'il y
a négation, ce sera avec la particule Y et non b . Exemples : dl)l gxow ¥ ou al| ;38 Y (a Dieu ne plaise) /
etc.

Un détail important : on ne peut pas associer l'interrogatif Jo (est-ce que) a la négation. On doit le
remplacer par une hamza portée par un alif. Par exemple, pour dire "ne sais-tu pas ?" on dira ¢ . Vi
. Notons que rien ne doit précéder cette hamza interrogative. S'il y a une conjonction, elle se met entre
la hamza et la particule de négation. Exemples : ¢ oS5 Vsl (Et ne parles-tu pas ?) / § SY-H &91 (Et n'a-t-il
pas compris ?) / § Jgsed! 5o sudsl (Et n'est-il pas lui-méme le responsable ?) / etc.

Reste 'interdiction : c'est toujours avec ¥ . Exemple : G355 Y / lgijes Y / G328 ¥/ o325 Y (ne te

désespere pas / ne vous désespérez pas).

Nom de lieu et de temps (oLl culs H5LI o))

On appelle ainsi les termes batis sur le modele de J=ds et qui désignent soit le lieu soit le moment
d'une action. Ils sont normalement associés a un verbe. Ainsi le verbe "écrire" permettra-t-il de forger
le mot "bureau". En arabe, la racine trilitére se trouve naturellement dans les deux mots. Voici quelques

exemples :
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/
Sy S écrire | Josy Jos udIR ud)s wad) Ladg oul gul> A=) 3eg
travailler exposer s'arréter s'asseoir promettre
S bureau Jo2e usine | yoy20 exposition 4990 arrét ol séance | aggo rendez-vous
w2y el jouer Qo) giuo Ao A se pody a6 se lever | aed) 198 s'asseoir | aly ab dormir
fabriquer prosterner
walo stade guas usine | e mosquée pléo posture A2é0 siege plio réve

Le tableau montre que le sens s'étend parfois pour désigner un événement ou un objet corollaire. C'est
le cas de fli.n (2 la fois un somme et un réve) / Jido (mort violent et lieu/temps de la mort) / etc. Un
proverbe ancien dit : J&s plie JSJ (& chaque situation convient un propos approprié). Le terme prend
parfois une td’ marbiita (éi.;p.l.a [ 8y ibo | daSxa | dsdno / deyje | dw)yde). Le pluriel sera normalement bati
sur le modele de Jslas qu'il y ait une td" marbita ou non. Aussi obtient-on : ¢Sl 7 deSo (tribunal)
| so)low g duwyds (école) / ¢ )l30 g deyie (ferme) / mulhs ¢ d=das (imprimerie) / plds ¢ 8,de (cimetiére)

[ =3 7 dosxle (épopée) / y3lxe g 8)3xe (massacre) / etc. Parfois, I'apparition d'une fd’ marbiita vient
d'un enrichissement du vocabulaire : dowis - puds / 45% - S« (bureau-bibliothéque / autel-massacre).
Dans ce cas, le pluriel du terme féminin prend la terminaison &J . Ainsi @ OLaSe g 48w / S8 7 8w

. Mais on peut imaginer le contraire : un enrichissement lexical qui viendrait d'un masculin issu du
féminin. Dans ce cas S serait postérieur 8 4sSx . Cela signifie que l'arabe peut connaitre a I'avenir une
évolution lexicale intégrant des termes inconnus aujourd'hui, comme : / ;&s / gilas / @izﬂ [ ¢330 | wyde
el etc. Encore faut-il trouver un sens précis a ces futurs vocables. Avis aux amateurs !

Cf. pp. 30, 49,
Nom d‘une fois i c.)

A partir d'un masdar, 1'arabe propose un vocable intéressant, bati sur le modele de 4= et qui indique
I'occurrence une fois de l'action. Exemples : g}faJl (frapper) : & x> (un coup) / (wel=ll (s'asseoir) : duls
(une séance) / Qa.f JI (courir) : 445 (une course) / )fzjdl (voyager) : 8,4« (un voyage) / uaé}Jl (danser) :
d.ad) (une danse) / él:)l (imrpimer) : d=d> (édition) / etc.

Cette catégorie de mots ne doit pas étre confondue avec les termes qui évoquent une posture et qui
prennent normalement la forme de dlx3 comme, par exemple, dul> (une maniére de s'asseoir) ou 4.aS),

(une maniére de courir), etc.
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Nom d'unité .-y ..)

A partir d'un collectif, on obtient parfois, par 'ajout d'une td' marbiita, le nom de I'unité. Par
exemple, le terme JU&35,J) désigne les oranges en général. Ainsi 443, signifie "une orange". Et pour dire
"des oranges", on a recours au pluriel régulier féminin : &YW3,s . Cela s'applique surtout aux animaux et
aux fruits et nourritures. Exemples : )_3.§Jl (bovins) : 8,4s (vache) / JoII (fourmis) : des (une fourmi) /
J=I (abeilles) : dlo (une abeille) / ,=iJl (arbres) : 8,5 (un arbre) / )_..;JI (le pain) : 3+ (un morceau
de pain) / gﬁ.o.jl” (nuages) : dox& (un nuage) / u,:ngJl (mouches) : LLS (une mouche) / b g=Jl (moustiques)
: dbg=y (un moustique) / eaidl (poissons) : dSew (un poisson) / gl>dJl (volailles) : d>l>s (une poule) /
tLé:’;Il (pommes) : d>143 (une pomme) / o3I (dattes) : 3,05 (une datte) / etc.

Mais attention, tous les collectifs ne donnent pas un nom d'unité de la sorte. Exemples : @.:.;J [

(moutons) / Ji&J) (cheveaux) / 4l (troupeau) / gba)l (cheptel) / Jo¥l (chameaux) /
Nombres (.Yl » sux)

Ce qui distingue frangais et arabe dans ce chapitre est assez complexe. Mémes les arabophones se
trompent souvent dans les accords qu'impose la norme classique. Ce qui compte avant tout c'est de bien
former le nombre. C'est assez simple et cela a été présenté d'une maniére progressive dans les chapitres
de ce tome I. Syntaxiquement, il faut savoir deux choses essentielles :

1. 'objet compté, dit s59u=e en arabe, est exprimé au pluriel entre 3 et 10. Au-dela, il devient singulier.
Ainsi dira-t-on S & et ©LS &)1 . Le terme 4=y ne s'emploie jamais devant l'objet. S'il apparait aprés
ce dernier, il prend le sens de "un seul". Ainsi : u=>lg OGS signifie "un seul livre" et non "un livre" (= ©LS
tout court). Quand il y a deux unités, c'est une terminaison qui apparait accolée a I'unité. Ainsi : "deux
livres" = HLLS . Cette terminaison a deux aspects : () (cas sujet) et ;s (cas direct et indirect). Cf. DUEL.

2. les nombres de 3 a 10 ont deux genres : masculin et féminin. Trois, par exemple, peut étre &5 ou
&M5 . Le premier est d'usage quand l'objet compté est féminin. Le second va avec un objet masculin.
Ainsi dira-t-on : Sl ENG / oYel &Y .

Un sous chapitre de ce point est particuliéerement exigeant : les nombres de 11 a 19, qui sont tous
doubles, semblables un peu a dis-sept, dix-huit, dix-neuf. Pour 11 et 12, les deux termes s'accordent en
genre avec l'objet. De 13 a 19, le premier terme prend le genre opposé.

Exemples : 84,2 8 G / 80,5 8 o] / LUS e &35 / LUS s vl

NB : les régles valables pour 1 a 10 s'appliquent aussi aprés les centaines et les milliers.

Exemples : LS dunsg Al / OUS .
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Les nombres feront I'objet d'un travail plus détaillé dans le tome II, a la Semaine 9.

Non doué de raison (swi )

Cette notion a été imaginée pour caractériser l'accord du pluriel quand il s'agit d'objets ou d'animaux.
A la diftérence du pluriel humain (doué de raison Jsl¢), les non humains (J3le ,&) ne s'accordent jamais
au pluriel. Le seul accord qui leur est réservé c'est le singulier féminin, abstraction faite de leur genre
au singulier. Exemples : 8, .S O3S - , .S IS (on ne dira jamais ;LS UM ou yleo OMS car HLS et yleo
suggerent qu'il s'agit d’humains) / 8 xeall M) e gy HLS) VoYl et lall sYgVI & =l S M)
NB : curieusement, certains groupes d’humains voient leur pluriel traité comme un non doué de raison

tplie / B3/ yolas [ Coxd / &MT . Exemples : do =)l Gg=idl / dusil) Gﬁi” . Cf. fiche p. 138.
Participes (Ussill puls Jolal o)
La grammaire arabe classique les appelle Jela)l ol et Jgall ewl . Il sont souvent qualifiés de "participe

présent” et "participe passé" ou "participe actif" et "participe passif". Contrairement au frangais, 1'arabe en

donne une morphologie tres simple et standardisée.

Forme I 1I 111 v Vv VI VII VIII IX X
Joiy d=d | U= =8 | Jeldd JEB | dssd Js8T [ dmdn s [ delen delds | dedn dei) | dsidy J=d) | Jedy Jed) [ sty dedtl

o o o

° - - ° - -

NB : la forme I ne nous fournit pas automatiquement un participe présent sur le modele de Jslé .

Certains verbes dit d'état (s'aggrandir, s'éloigner, se rapprocher...) nous fournissent ce qui est convenu
d'appeler adjectif sur le modele de J=s . Par exemple, pour le verbe ,°Ss =S (s'aggrandir / s'accroitre) ce
sera , .S etnon plS. Ce dernier vocable existe cependant, dans le sens d'orgueilleux.

Il est donc clair que la variation constatée en frangais n'existe pas en arabe. C'est une source facile
d'acces et trés riche de vocaulaire qui se présente en arabe grace a cette régularité. En connaissant un
verbe, on peut en trés grande majorité deviner immédiatement les participes correspondants, et vice
versa. Un exemple pour mesurer la différence entre frangais et arabe : comment peut-on imaginer le verbe
"boire" a partir du participe "bu" ? En arabe, c'est possible.

Une fois le participe identifié, il faut en connaitre le sens exact afin de bien I'utiliser selon les régles
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adéquates de la syntaxe. Or le participe présent peut avoir trois valeurs différentes : il peut étre
substantivé, adjectivé ou avoir une valeur verbale. Il ne sera qu'exceptionnellement utilisé comme le fait
le frangais pour suggérer la simultanéité de deux actions (faire... en faisant...). Exemples :

- participes présents substantivés : _3S (écrivain) / _JU (étudiant) / ¢.l:u (enseignant) / _w)de
(enseigannt) / {eLc (savant) / Jsle (ouvrier) / Ul (propriétaire) @ol.“e (juge) / L;—‘"" ) (berger) / L:,AL'?.A
(avocat) / &8l (défenseur - en sport) / G.?LQA (attaquant - en sport) / (bgiws (colon) / jesiue
(colonisateur) / 335 (crénacier) / (iiws (emprunteur) / élp (peélerin) / &okun (auditeur - ex. radio)

/ dalix (spectateur - ex. TV ou théatre) / 34t (spectateur - ex. match, spectacle, cirque) / Jadlow
(gouverneur ou préfet) / etc.

- participes présents adjectivés : (8L (incomplet, tronqué) / xoly (clair, évident) / Juds (utile) / gm
(avancé) / sg=ie (habitué) / satie (victorieux) / etc.

- participes présents ayant une valeur verbale : 3 (qui s'en va) / g=1, (qui revient) / Jb (qui
descend) / usclo (qui monte) / ,8lus (qui est en voyage ou qui s'appréte a partir en voyage) / g, et gllb
(qui sort) / gwlé (qui a compris) / JST (qui vient de manger) / Byle (qui sait) / &Au (qui a entendu, qui
est au courant) / etc.

Clest surtout cette derniére catégorie qui exige l'attention. Le participe ici remplace le verbe et en
indique une action proche, surtout au futur, ou immédiate. Au lieu de dire el on dira Cwld go (il
s'en va). Il suffit alors de changer I'accord pour le mettre au féminin (del5 ). Pas besoin de conjuguer.

Le participe passé aussi peut étre substantivé ou adjectivé et méme avoir une valeur verbale.
Exemples :

- participes passés substantivés : Jatukl (le futur) / & :&s (proposition, suggestion) / da>Ma (note,
remarque) / dblas (rencontre, interview) / didlx (discussion) / /)l (match) / doSloe (proces) / ¢ 9 qiwe
(projet) / etc.

- participes passés adjectivés : Joise (probable) / Jg.da (acceptable) / Gguxe (aimable) / ygpde
(célebre) / d=cuus (peu probable) / u.m.u.i (souhaitable, louable - en théologie) / §J~6ﬁ (bien guidé, sous
entendu par Dieu) / (as,ax; (infaillible, sous entendu grace a Dieu) / e i (respectable) / etc.

- participes passés ayant une valeur verbale : d'un emploi beaucoup plus rare que pour les participes
présents. Exemple : Jgido Sl (tu vas te faire tuer) / O gise Sl (tu es devenu fou) / dJlusl EPVIEN ol
(tu es recherché par la Justice) / all <Ls ) @sya (tu réussiras si Dieu le veut) / 8,Jatis dowcS (un résultat
attendu) / 4.45,L) g3t (les résultats dont on attend l'arrivée) / skl w3, (le président qui vient
d'étre élu) / etc.

Il sera toujours nécessaire d'étre attentif aux décalages entre francais et arabe. Par exemple, le francais

dit "il est assis". L'arabe n'utilisera jamais wglowe pour évoquer une personne. Il dira Jl> go (il est

"s'asséyant”). Ce sera la méme chose pour "endormi", "sorti", etc.

484



© G. Al-Hakkak 2013 htt;

-

Annexe 12 Manuel d'arabe enligne  Tome | leguol (uuunad o o ).9." i
Repéres grammaticaux o000 |\ LeS bases de ['arabe en 50 semaines i A U
<

Dans un style soutenu, le participe présent issu d'un verbe transitif peut étre suivi de son objet, qui se

met au cas direct. Exemple : 445 (e 40l Jals WYl (le pere porte son fils sur les épaules).

Passif (Jsal ol

Tous les verbes transitifs directs peuvent voir l'objet prendre la place du véritable sujet.
Normalement, la phrase dans ce cas ne fait pas référence a I'agent, I'exécutant de l'action. Ainsi, pour
dire "Untel a été tué", on trouvera en arabe (HM$ J.E’g . Pour préciser par qui, l'arabe classique ajoute une
phrase ou une préposition et un complément. Exemples : dMaJl (M8 MIEIRNE J.;e (Untel a été tué ; Untel
I'a tué) / gﬁl.é.ll O W e oM L8 (Untel a été tué de la main d'Untel). De nos jours, les calques dues aux
langues européennes se multiplient et on trouve souvent OM8 8,b (1o M L8 ou OM L8 (o OMS U8 .
Ces calques sont particulierement hideux.

Voici le schéme du verbe au passif des formes dérivées :

Forme I II II1 v \% VI VII VIII IX X

K3 4 °? w99 K 502 o9 ¥

Jss | Jas | Jeob | Jodl | Jais | Jsois | x | Joisl | x | Joalal

NB : les formes VII et IX ne peuvent avoir de passif, ni certains verbes de la forme I exprimant un
changement d'état, tels que J=o s / 550 1S / etc.

Ce point sera développé dans le tome II, a la Semaine 14.

Phrase complétive

Il y a deux types de complétives en arabe : une introduite par la particule (i , I'autre par la particule
3. 1la premiere est une phrase verbale, la seconde une phrase nominale. Chacune peut étre 1'équivalent
d'un COD ou d'un sujet. Toutes les deux sont précédées d'un verbe. Peu de verbes peuvent introduire
l'une et l'autre. La nature du verbe indique donc la suite.

Quand il s'agit d'un verbe indiquant une volonté, une intention, un désir, la suite est une phrase
verbale introduite par ;i . Exemples : ,3L] 31 4,1 (je veux voyager — voyager = que je voyage). Le
sujet principal peut étre aussi le sujet de la complétive, comme dans le précédent exemple, ou un autre.

Exemple : &“‘e""" ol L )T (Je veux que tu comprennes). Autres verbes de ce groupe : Jglsu Jgl> (essayer)
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/ k.,ib.g ulb (demander) / 33 39 (souhaiter) / 34 33 (décider) / é ey &) (désirer) / s 5% @j.c
(étre déterminé a) / o S S8 (penser 2) / Cuoo Sl (aimer) / etc.

Quand il s'agit d'un verbe indiquant une pensée, un sentiment, la suite est une phrase nominale
introduite par la particule & suivie d'un nom ou d'un pronom. Exemples : dso do =l O GB,¢l (je sais
que l'arabe est difficile) / dosa3 Lyl (3,¢] (je sais qu'elle ancienne). Autres verbes de ce groupe : I3 le
(annoncer) / & ).;.“u =& (ressentir) / U.L.g 5B (penser — passivement) / ysal y3a3 (imaginer) / sz
iy (penser — passivement) / Jisxu L3 (imaginer) / ‘sém @.@3 (comprendre) / ey it (déduire)
/ etc.

Attention : certains verbes peuvent agir dans les deux groupes. Par exemple, le verbe  gisu Gio
(craindre). Exemples : J&dy 33 ¢ g ikl ol it [ g9 k] Sy ol it . Le verbe A, slyl aussi, mais avec
deux sens différents. S'il s'agit de "vouloir", il est suivi d'une complétive verbale. En revanche, dans le
sens de "signifier", il est suivie d'une complétive nominale : 38lg0 &1 & 53 ¢ JB& (Il a dit : oui, cest a

dire qu'il est d'accord).
Phrase nominale (.. i)

Il est convenu d'appeler ainsi toute phrase ne commengant pas par un verbe. La grammaire classique
arabe appelle le sujet d'une telle phrase 13&4 (mot du commencement) et I'information apportée a son
propos , <> (information = attribut ou prédicat). Etant donné la difficulté de transposer la terminologie
grammaticale d'une langue a une autre, on trouve dans certaines grammaires et manuels mubtada’ et
khabar. Dans ce manuel, on les appellera, pour simplifier, "sujet" et "attribut". Ce dernier peut étre un
seul mot (substantif, adjectif ou verbe), ou composé d'un mot suivi d'un complément ou encore une
phrase entiere. L'ordre des mots peut étre inversé si le sujet est indéterminé. Pour une premiére idée des
différentes possibilités, voici quelques exemples simples :

Lde 0l — Le livre est nouveau : GUSJ) = sujet / wie = attribut

38 OlSJ) — Le livre est un trésor : GLSJ| = sujet / ;S = attribut

Sl e 0lSI) — Le livre est sur le bureau : GUSJ) = sujet / cSd) e = attribut (e = préposition
/ Skl = complément)

dabla) OLSI) — Le livre est a Fatima : OUSJI = sujet / dobld) = attribut (J = préposition / debld =
complément)

SladYl § Cumg ©USII — Le livre traite d'économie : ©USI) = sujet / sladYl § Cuw = (phrase
verbale) attribut (Cox = verbe dont le sujet est sous-entendu = go / préposition + complément §
slazdyl).
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ols Ghis — J'ai un livre ("Un livre est en ma possession") : wis = préposition / $ = complément
(l'ensemble guus étant l'attribut de la phrase ; il est antéposé parce que le sujet est indéterminé) / LS =
sujet postposé.

oS St Je — Iy a un livre sur le bureau ("Sur le bureau - il y a - un livre") : e = préposition /
Sd) = complément (l'ensemble uShl e est I'attribut de la phrase) / GLS = sujet postposé.

Pour davantage de précision sur la phrase nominale, garder en téte ces exemples et observer les
éléments qu'apporte le tome II pour enrichir de telles phrases, griace a la coordination et a 'emploi
d'épithetes, ainsi qu'aux termes de mise en relief ou ceux permettant, en amont, de nuancer le sens de la

phrase.
Phrase relative (y.,l i)

On peut faire le paralléle entre 1'épithéte et la phrase relative. Quand le nom est indéfini, 1'épithete
ne prend pas l'article, la relative ne prend pas, elle, de relatif. Quand 1'épithete porte l'article, la relative
commence par un mot que I'on peut appeler par commodité outil relatif : 231 / Ul / 31/ etc.

Observons le tableau suivant :

ezl b ERES RONLIN]
Un étudiant étranger L'étudiant étranger
Un étudiant QUI étudie la philosophie

daadal) oy (M Lot
L'étudiant QUIT étudie la philosophie

Al b s el (M Lol
Un étudiant QUE je connais L'étudiant QUE je connais
[ IE9N uu)bT g.,JLE d—.zA Uw)\)i ,5:\“ \,JLE.”
Un étudiant avec LEQUEL j'étudie L'étudiant avec LEQUEL j'étudie
Un étudiant DONT la nationalité est yéménite L'étudiant DONT la nationalité est yéménite

L'outil relatif est le méme en arabe pour le sujet et 'objet (qui / que). Un pronom personnel de rappel
est nécessaire en arabe pour que le relatif remplisse sa fonction (un étudiant que je [le] connais). Sinon,
on pourrait penser que le verbe (je connais) n'a aucun rapport avec ce qui précede. Voici la liste des

"pronoms" relatifs :
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Singulier Singulier Duel masculin Duel féminin Pluriel masculin Pluriel féminin
masculin féminin
sl ol oaalll / Glall ol / oLl Gl | LI/ Gilgll
[alladhi] | [allati] |2 dirindir/cas sujet| - cas direct/ cassujet | [alladhina] | [allati/allawati]
[alladhayni/alladhani] [allatayni/allatani]

NB : il faut respecter l'orthographe de ces termes qui peut s'écarter de ce qui est réellement prononcé.

Quand le sujet de la principale est indéterminé, on voit apparaitre un outil relatif différent, invariable

-]
en genre et en nombre, mais avec une distinction entre "doué de raison" et "non doué de raison" : ()0

pour les humains (celui, celle, ceux, celles qui/que) et L pour les objets et les animaux (ce qui/que).

Exemples : o))l Giale 90 50 JWJ) Jin (Cet étudiant est celui qui m'a appris a dessiner) / CJUall 1da

4,2l dolsl (o g0 (Cet étudiant est celui auquel j'enseigne l'arabe) / ¢U3 18 o oo (Clest eux qui

ont dit cela) / GLSJI ;o diogd Lo 1is (Clest ce que j'ai compris du livre) / dl o JB g )l ywd (Un

honnéte homme n'est pas celui qui dit je suis le fils d'Untel — poéme antique) / Y] S5 Y 843JL J::»,i L

348l (Ce qui a été pris de force ne peut étre récupéré que par la force — Nasser, en 1968).

Un autre outil relatif existe pour évoquer ce qu1 est inconnu ou imprécis 6 | (que I'on accorde

parfois, mais pas obhgat01rement au féminin : 4J| ). Exemples : ¢ LJLo 1,83 ols 3 | (Quel livre lis-tu

actuellement ?) / S dudw (Sl @ $ 43l Y (Je ne sais pas dans quelle ville il habite) / u=/g L_;| o Y (Peu

m'importe lequel) / OIS l,gl Sas 4,1 (Je veux un travail, quel qu'il soit) / § ,_SYI Piil (Lequel parmi vous

est le plus agé ?) / etc. Ce terme peut a lui tout seul faire I'objet d'un long chapitre. Il convient donc de

faire un relevé systématique de ses occurrences.

Phrase verbale (i i)

On appelle ainsi toute phrase commencant par un verbe, hormis le verbe étre (sauf exception).
Le verbe (Jﬁzé)l) précede donc le sujet (Jslall). L'objet (dyzé.;_fl) vient habituellement apres le sujet.

Si le verbe est au passif, le sujet sera qualifié¢ de JeldJl C5U (substitut du sujet). Tout un ensemble de

compléments pourrait venir enrichir la phrase verbale. C'est a découvrir au fur et a mesure, notamment

au tome II.

Pluriel (z-J)

C'est probablement le chapitre le plus difficile pour les francophones. Il faut donc de la méthode et de

/
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la patience. C'est une affaire de mémorisation surtout. Avant tout, il faut distinguer deux catgéories :

1. le pluriel externe, dans lequel le singulier apparait avec une terminaison spécifique indiquant qu'il
s'agit de son pluriel. Mais la ot le francais opére de la sorte avec un s ou un x, I'arabe a un dispositif plus
complexe. Cela peut étre &) pour le féminin ayant une td’ marbiita au singulier, un (9 décliné parfois
en s pour certains pluriels masculin, un () décliné aussi en (p pour le duel, avec une perte du () dans
certaines situations.

2. le pluriel interne (ou brisé), comparable au francais dans cheval pl. chevaux. Mais si le francais n'a
que rarement ce type de pluriel, l'arabe en connait une quarantaine de modéles différents. C'est donc
dans cette deuxiéme catégorie que réside le défi pour le francophone étudiant I'arabe. Des listes en

donnent un classement a partir de la Semaine 9, tome II. Il conviendra alors de les apprendre par cceur.
Prépositions (- ss,-)

Il y a deux types de prépositions que la grammaire classique de l'arabe appelle : ,=| (39, et g,la)) .
L'ensemble correspond a ce qu'on a I'habitude de qualifier de préposition en francais. La différence entre
les groupes tient au fait qu'un ,> (8,> ne saurait, sauf archaisme assez rare, étre suivi d'un autre ,> 3,> .
En revanche il peut I'étre d'un 8,55 . Exemples : Cus U] / Cus o/ dis o/ dso oo / 8 oo / etc.

I1 convient de s'exercer a construire 1'ensemble préposition+pronom personnel car une erreur dans ce

domaine créé un trés mauvais effet, aussi bien a 1'écrit qu'a 1'oral. Cf. exercices pp. 51 et 52.
Pronoms personnels (Lol als Laill wall)

Il'y a, en apparence, deux types de pronoms personnels en arabe : le pronom isolé (JLadill ne.dll) et le
pronom suffixe ou affixe (Jail) yoall). On pourrait, par commodité, appeler le premier "pronom sujet”
et le second "pronom objet", mais cela ne manque pas de se révéler inexact par la suite, car le pronom
suffixe peut aussi incarner le sujet dans certains cas. Il convient donc de se tenir a la forme et de voir les

différentes fonctions que les pronoms assument.

éme ere

3™ personne F 3" personne M 2™ personne F 2™ personne M 1% personne M+F

b/l | o | /o [ s | /g | <l | &L/g | &l | oo/l 3/ | Ul | Singulier

b/l | b [la/ba| o | LSC/LS | Lol | LS/LS | Lol L/t R Duel

Sloa | b | ealen | oo [ 3C/ES | ol | oS/ oS | ol L/t Oso | Pluriel
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Le pronom isolé n'incarne normalement pas I'objet. Mais ce n'est pas toujours évident. Observons les
énoncés suivants : (@ I Gl (Je suis francais) / Qﬁs b1 (Moi et toi) / § Gl d| 09,45 13U (Pourquoi vous me
regardez, moi ?).

Le pronom suffixe remplit plusieurs fonctions : 1. pronom possessif : L:,_3l.25 (mon livre) / 2.
complément d'objet direct : 43,3 (elle I'a lu) / 3. complément d'objet indirect : lyJ] o3 (il est allé vers
elle) / 4. sujet : ylWl Colo &) (Il est le propriétaire de la maison).

Il est a noter que I'arabe moderne a tendance 4 employer les pronoms g et & ainsi que leur pluriel
respectifs e et ;o pour obtenir davantage de clarté dans le propos. Par exemple, dans une question
comme ¢ Wil Hledl 9o (e (qui est le nouveau voisin ?), le locuteur signifie que la question porte sur un
homme. Cela oriente mieux le sens aupres de l'auditeur et facilite la réponse.

Ce qui compte, en vue d'assimiler I'usage des pronoms personnels, c'est de ne pas calquer le frangais.
Le pronom isolé ne pourra jamais apparaitre aprés une préposition, ni pour exprimer la possession. Ce
sont 1a surtout que les erreurs se multiplient chez les francophones.

Cf. exercices a partir de la page 50.
Spécificatif (..

Il s'agit d'un complément qui évite I'ambiguité et précise le but, la nature, I'aspect d'une action. Ce peut
étre un adjectif, un masdar ou un substantif qui doit obligatoirement se mettre au cas direct. Exemple
N PEEQRE iSlS.) g)lgidl I W) 7,5 . Par ailleurs, la grammaire arabe classique considere comme
spec1ﬁcat1f I'objet compté aprés un nombre entre onze et quatre-vingt-dix-neuf. Par exemple : duns 1,3
bl.uS _ris (j'ai lu quinze livres). Mais cela pourrait surprendre car si au lieu de quinze on trouvait mille,
olS serait un complément de nom. D'aprés la norme classique, le spécificatif apparait aussi aprés une
indication de mesure (lusd ol,2 LS (9 e — vingt kg de viande), apreés l'interrogatif "combien” (T.al.S oS
§ — combien de livres ?), et dans une comparaison indiquant une quantité ou une intensité (lle J3i / 58T

— ayant plus/moins de science).
Superlatif (.o i)

La forme la plus fréquente est celle de J=3Y| . Exemples : (ok.cill gleyl (le "plus grand” Imam : surnom
d'Abt Hanifa) / bawoVl 3  ~id| (le Moyen-Orient : "l'Orient le plus central”) / vl.cckﬂ &l (étage supérieur)
/ Jaud &kl (étage inférieur) / JiaVI U=l (solution idéale) / @a;ég” Jowd) (la mosquée "la plus éloignée™:

Al-Aqsa de Jérusalem) / etc. Mais la méme idée peut étre obtenue en inversant l'ordre des mots et sans
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article : gl Jawl / gilb el / elo] (;Ja.cl / etc. Ou encore en employant le pluriel défini par l'article ou
par un complément : Ls)lgs &ugi RSl &»91 [ Ledadd ela.d / dawdal) el::.d / etc. Donc, pour dire "le
meilleur livre", il sera possible de choisir : juusY OUSI) / oSl s / GUS Gy . L'élatif utilisé ici
pour exprimer le superlatif est invariable. Il est valable pour le singulier et le pluriel, le masculin et le
féminin. Ainsi, pour dire "la meilleure voiture", ce sera &lylud) sl / 83lw yuusr] / etc. Cependant,
pour le féminin au singulier, il existe une autre forme, peu employée, mais apparait dans des expressions
consacrées et dans certains usages, quand le mot est défini par l'article ou par un complément : Lilay ,s
o)l (Grande Bretagne) / g ,—SJI <l ,mall (le Sahara : "le désert majeur”) / W) ywylakl) (Grandes Ecoles)
| ggadll 8)l,5)l doy> (température maximale) / Lhwgll Ll (Asie centrale) / hwsl 5,01 (Amérique
centrale) / Lowl 8Ll (la vie d'ici-bas) / etc. Ainsi pour dire "la fille ainée" on trouvera g,S / ¢, Cudl
LI . Dire ;8 Cul n'est pas faux, mais peu élégant. Le pluriel "filles ainées” sera ainsi rendu &b S
Sl

Une exception a noter concernant la forme de 1'élatif : le terme , &> est souvent employé dans le sens
de ol et ce depuis fort longtemps. On dira donc &U3 (e 25 1do (celui-ci est meilleur que celui-1a).
Son emploi, ainsi que celui de son contraire (), releve souvent du superlatif. Pensons aux célébres
hadiths : Jd>g J3 Lo M) ;> et lghwsl y9aY! ;> . A l'inverse, mais plus rare, le mot 7 prendra le sens
de "pire". Exemple : dowas o ddJl & (il n'y a pire calamité que celle qui fait rire). Enfin, rappelons
l'usage des termes gl et fT pour souligner un caractére majeur. Exemples : g,3]| <=T (la Mere des Villes :
la Mecque, dans le sens de "capitale” — NB : le terme 4,3 signifie aujourd'hui "village", au VIle siecle
"ville") / &gJI 3_37 (le Pére Fidélité : prénom masculin, dans le sens de "le plus fidele").

Cf. Semaine 4, p. 82.

Ta' marbuata @, -w)

"_n

NB : habituellement, cette lettre, qui est un fd’, ne se prononce pas comme tel. On entend a la place "a",
qui est en réalité la voyelle bréve de la lettre précédente. On ne dira donc jamais Fatimat, mais Fitima. En
revanche, si elle est précédée d'un alif, elle prononcée. Exemple : 8L Haydt. Mais en cas de liaison avec

un complément de nom, par exemple, elle se prononce obligatoirement : 8;l=x| 8yl sayydratu'l-jara.

Par commodité, c'est souvent appelé "marque du féminin". Méme si majoritairement c'est
effectivement le cas, cette terminaison est loin d'étre exclusivement réservée au féminin. On la trouve
dans un pluriel masculin assez répondu : sLix / ?Lbfz / 8lgn / 31a5 / 3L / E.l.ag» S/ adb ) sle) / 3L
dudall 1 dSlgd) / dseid) [ dhaol ) [ a8l ydl 1 dudlgd) [ doyled) /8 25 ] Blg) | dSUlso / Bl / 3laz / /

etc. On la trouve aussi dans des mots désignant une fonction ou une qualité supérieure avec un net
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sous-entendu qu'il s'agit d'un homme : dels / dgly / dolpd / Aoy / dadle / dads / etc. Pourquoi cette
apparrence a priori féminine ? Est-ce une fagon d'exclure les femmes de ces qualités et fonctions ?

Curieusement, cette marque a priori indiquant un féminin est absente parfois la ou on l'attendrait.
Exemples : Jal> (enceinte) / ,3lc (femme stérile) / ;318 (séduisante) / uile (vieille fille) / b (répudiée)
| y25l> (en période de menstruation) / etc. La langue, ici, considére qu'il va de soi qu'il s'agit d'une
femme, donc la marque est inutile. Une analyse psycho-sociologique serait intéressante a mener sur ce
point dans le cas de _uile / @b/ 8l et méme de 3 .

Aussi curieusement, une td' marbiita apparait parfois dans un prénom masculin : douw / 5les / dalul
/ etc.

Précisons que cette lettre est ainsi appelée pour souligner son aspect. Elle est fermée, ligotté, nouée,
par opposition a son aspect normal. Le terme db g 50 s'oppose donc a d>gids qui désigne une td’
normale. En réalité, c'est la méme lettre. Cela se voit nettement quand un substantif portant une ta'
marbita est suivi d'un pronom personnel, autrement dit un pronom possessif, la lettre s'ouvre et s'integre
au mot. Par exemple : u_._.:.in <— duSs / litsals <— dssls / etc. La lettre se prononce alors come une

ta' normale.
Verbe avoir

Le verbe "avoir" n'existe pas en arabe. L'idée, oui, pas le verbe. Pour l'exprimer, l'arabe a recours a
une préposition construite avec le pronom personnel correspondant au sujet, suivi de l'objet. Celui-ci
a le statut de sujet dans la phrase. Exemple : ©US ] = j'ai un livre. Mot @ mot, cela donne : @ moi [il y
a] un livre. Autrement dit : un livre est a moi. En variant le premier mot, on indiquera tous les accords
W/ )/ d/ ¢l etc. Mais la différence entre arabe et francais ne s'arréte pas la. Le francais mobilise
d'autres moyens pour nuancer le sens du verbe "avoir". S'agit-il d'une propriété ? d'une mise a disposition
2 d'un objet ? d'une notion abstraite ? Or l'arabe change de préposition pour indiquer ces nuances. Par
exemple, "j'ai mille euros" pourrait correspondre a plusieurs situations : "a la banque", "a ma disposition
pour faire mon travail’, "sur moi". Dans ces trois cas, l'arabe emploira J pour dire que c'est a moi, gus
pour dire que c'est a ma disposition, et (=~ pour signifier que I'argent est avec moi. Pour les notions
abstraites (probléme, idée, souvenir...), on emploie normalement Lo / Ly / 40 / b / g / etc. Mais
l'usage est plutot souple et on peut tres bien trouver ici ou 1a quelques écarts, notamment avec Jis qui
sert en quelque sorte de générique, sans doute parce que dans tous les dialectes c'est la seule préposition

employée a cet effet.

Ce point peut fournir une matiére intéressante aux arabisants ouverts sur I'anthropologie et sur la

492



© G. Al-Hakkak 2013 htt;

Annexe 12 Manuel d'arabe enligne  Tome | legunl umed o8 A 1
Repéres grammaticaux ... |\ Les bases de 'arabe en 50 semaines st ‘L’J)-q-" UMI
4 N

sociologie. La notion de propriété privé est sans doute différente en Arabie antique de ce que nous

connaisson aujourd'hui. La langue nous le rappelle malgré les siecles qui passent.

Verbe étre

Le verbe "étre" existe (Og50 OI), mais il ne se manifeste au présent que pour indiquer une hypothése,
une intention, une probabilité, une éventualité ; jamais au présent affirmatif. Pour dire "Je SUIS arabe",
on trouvera en arabe @ ,¢ Gl . En revanche, il apparait au passé (ié:.g o CS = J'étais malade) et au futur
(Q“S”" NI [ sw = Je serai avec vous). La négation du verbe étre se manifeste au présent d'une maniere
spéciale. En apparrence, cela ressemble a un verbe au passé, mais son sens exact est "Je ne suis pas”,
"Tu n'es pas’, etc. Pour dire "Je ne suis pas a la maison”, on trouvera Cul § Coud . Ce pseudo-verbe se
“conjugue” ainsi :

S [ g | 5 d | o 1 b [ Eled) [ G | S [ Cod [ Ed

Un point est a observer avec attention : s'il y a un adjectif comme attribut ou prédicat, il se mettra
au cas direct, que ce soit avec le verbe étre ou avec sa négation : i ol OsSlu / ’L»a.») o Cawd / ’Lo.“: o &S
. A noter que cette désinence peut étre camouflée s'il y a une td’ marbiita : das o CS / dé e Ul . La
négation au passé et au futur suit la regle normale : je n'étais pas malade = ia.g o OS] ¢ ou T»a) w S b/
je ne serai pas présent = Tj\blp IR

Cf. fiches pp. 72 et 138, et exercices pp. 81 et 106.

Vocatif (..u)

Il y a deux mots qui signifient que la parole s'adresse a une personne (ou groupe ou chose) en
particuliére : Ll / L . Le premier (L) est invariable et s'emploie devant un nom propre ou un nom
commun au singulier dépourvu de l'article défini : 81,0l b / Joy b / e b/ duelow] b . Le second (Ll
s'emploie devant un nom commun portant l'article défini : sl Lyl (O les gens !). Et pour produire plus
d'effet, on peut cumuler les deux mots devant un nom commun défini : 4wl Ll b (O vous les gens !).
Une variante existe pour le féminin singulier : 81,41 Lol / J=J1 Ll .

Attention, le mot L s'emploie aussi pour exprimer une exclamation : ¢8> (o 4J b (Quel sage !). Il ne

s'agit pas ici de vocatif.
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Vouvoiement et termes de politesse

L'arabe n'emploie pas normalement le pluriel pour rendre la politesse exprimée en francais par le
biais du pluriel. Mais il arrive que le contact avec une autre langue, comme jadis le persan et aujourd'hui
certaines langues européennes, occasionne l'emploi du pluriel, notamment chez les journalistes ou les
diplomates, a titre d'exemples. Cela peut choquer, surtout les puristes ou ceux qui sont attachés a l'usage
traditionnel de l'arabe.

L'arabe préfere employer un terme précis pour exprimer la politesse. A la maniére du francais quand
il utilise le terme excellence, altesse, majesté, etc., I'arabe emploie le terme 3 sa> de maniere générale,
en changeant le mot dans certains cas. Ce mot est suivi soit du nom ou du titre de la personne soit du
pronom personnel correspondant. Ainsi pour dire "Qui étes-vous ?" trouvera-t-on en arabe ¢ i jas (0
. Tout s'accorde donc au singulier, mais au lieu du pronom personnel sujet on trouvera : & sas / &l pacs
lg3 pa= / . Pour dire "Monsieur Untel", on dira (jM$ swdl 8 sa> . Ce terme se met au pluriel (O] p2>). On
l'entend ainsi a la radio, par exemple. Quand le francais dit "Je vous présente le bulletin d'information", on
dira en arabe ;LY 8,85 0SS pasd <=J.§T .

Le terme & sa> sera insuffisant devant des personnalités de haut rang. On dira alors :

/ L) A/ yY g / o) dlpdd [ gucid) dolows / LU dilad / pdud) 8olmw / 3ol dolew / (el Solw
233l sl Dl / sl ol @l oo | Sl it/

Mais loin de toute étiquette particuliére a observer la politesse ne se limite pas a I'emploi du terme
3 pa=> . D'une maniére moins formelle, on dira Uyl (mon frére) et k“,:pl (ma sceur) ou CusYl / 'ESJI si
I'on veut parler de quelqu'un a la troisiéme personne. La ot un francophone dira "Vous étes d'ici ?",
on entendra en arabe § L (1o tSJI ou § Ls 3o <Yl . Pour appeler un inconnu dans la rue (Monsieur
! Madame !), on dira WI L/ ?yl L . Par respect, une personne 4gée se fera appeler (os s'il s'agit d'un
homme et U5 si c'est une femme.

Notons enfin qu'en matiere de politesse, il sera incontournable d'employer le verbe JLad3 (équivalent
de "je vous prie", "donnez-vous la peine de...") que les arabophones emploient tres souvent pour "prier"
quelqu'un de faire un geste qui lui est favorable. Au lieu de dire "asseyez-vous", "apres vous", "servez-
vous", "je vous écoute”, etc., I'arabophone dira JLads face  un homme et Lad5 a I'intention d'une femme.
Pour un groupe ce sera Jglagds .

L'ensemble de ces indications est trés loin d'étre exhaustif. Il convient d'observer sur place les termes
et les tournures en usage, notamment les voeux (autrement dit, 1'optatif) que I'on peut entendre la ot on

s'attend a un simple "merci", normalement 1,5 .
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Voyelles breves

Les Arabes les appellent ainsi : dsd = / 8,5 = —/ do38 = __ . L'absence de voyelle bréve est
signalée par un petit rond : jg<w = . Ajoutons que le doublement d'une consomme est signalé par
une chadda : 3. = __ . Il convient de se souvenir ici que ces voyelles ne sont utiles qu'en cas d'aide,
dans un dictionnaire, dans un lexique ou dans un poeéme classique ou encore dans un cas de confusion
possible, dans un traité diplomatique, par exemple. Ailleurs, il serait préjudiciable de prendre I'habitude
de les utiliser a I'écrit ou pour lire. Les Arabes ne les utilisent ni dans les livres, ni dans les journaux,
ni dans un quelconque support de la vie quotidienne. Les méthodes d'arabe qui les utilisent pour
créer l'illusion d'une lecture facile sont a éviter. Pour un francophone ce serait une source d'erreurs
récurrentes car cela l'inciterait a voir dans un mot arabe une succession de lettres et de sons, au lieu d'en

identifier la forme afin d'aboutir au sens.
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